



发挥品牌优势 打造百亿茶业

赤壁茶文章再挥大手笔

◎ 通讯员 张升明 洪华敏



金秋时节,一场国际盛会——2019“一带一路”国际茶产业发展论坛暨第五届中国茶业大会即将在赤壁拉开序幕。而随着会期的临近,赤壁青砖茶再一次成为了全世界关注的焦点。



万亩茶园 通讯员 雷玲玲 摄

1 品牌茶业历史辉煌

赤壁产茶历史悠久,据史料记载,自汉代始,赤壁即开始茶叶的种植、加工。至1863年,俄国商人李特诺夫在赤壁羊楼洞,创建中国近代史上的第一家砖茶厂“顺丰砖茶厂”。由此开创了赤壁茶业的繁荣,将茶叶产业发展至巅峰,在面积不足一平方公里的小镇羊楼洞,人口达4万,先后有俄、英等外商和晋商、粤商等来赤壁投资经营茶庄。一时间,羊楼洞成为了茶叶收购、加工、销售的集散地,共有砖茶作坊200余家。

在19世纪到20世纪,期间的150余年里,羊楼洞一直承载着中国与俄国之间的茶叶贸易的繁荣使命。《新溪景物志》里的记载:“埠头牙行、茶肆、商贾云集,装卸吆喝,甚嚣尘上,企踵桥头,俨然一副《清明上河图》映入眼帘也。”可见当时的茶业贸易在赤壁的繁荣兴旺,也见证着拥有“茶乡”美誉的赤壁,作为欧亚万里茶道源头之一的辉煌。

新中国成立后,在赤壁市委、市政府的支持和重视下,赤壁茶叶生产

逐渐恢复,新的茶叶经营体制逐步建立,茶叶贸易开始振兴。截止目前,赤壁已有茶园面积16.2万亩,精制加工企业35家,精深加工企业23家,其中规模企业18家,国家龙头企业2家,省级龙头企业3家,市级龙头企业6家。全产业链带动从业人员3万人,茶农平均增加年收入21000元,茶叶总产量4.1万吨,生产产值11亿元,全产业链产值45亿元,税收突破1200万元。“赤壁青砖茶”公共品牌获地理标志保护商标和地理标志保护产品。

面对赤壁茶产业的蓬勃发展,赤壁市委、市政府紧盯机遇,以大手笔绘制大蓝图,制定出“打造百亿茶业,擦亮千年品牌;重振万里茶道,造福亿万民众”的发展战略,通过制订产业发展规划和出台扶持政策,积极招商引资等具体措施,以砖茶产业园建设为突破口,在茶业宣传、茶产品营销推介、公共品牌打造、茶园基地开发、茶旅融合发展等方面取得显著成效。

3 茶旅融合探索新路

“我们将精心规划、精致施工、精细运营、高标准高品质建设,努力将其建成国家5A级景区、湖北人文第一古镇。”在万亩茶园·俄罗斯方块小镇开园庆典暨羊楼洞·世界茶业第一古镇开工奠基仪式上,卓尔控股董事长阎志充满信心。而赤壁大力推进茶产业转型升级高质量发展的同时,以“全产业链开发+茶文化旅游”的全新发展模式,给了卓尔控股发展底气。

赤壁万亩现代生态茶园依托茶园规整、视野开阔壮观、自然环境优美、交通便利、知青文化浓郁的特点,以茶、旅、文融合发展作为突破口,先后投资1亿元建成自行车慢行公园,沿线配套开设自行车租赁、停车等服务设施以及茶艺自助坊、青砖源时

光、茶园民宿等体验项目,吸引游客入园漫步、骑行、采茶、制茶、品茶体验观光。自2016年春开始,这里日平均接待游客1000余人,最多日接待3000多人,最高日销售额达10多万元,茶园已成为市民休闲、运动、养生、闲暇、体验慢生活的乐园。

近年来,赤壁茶产业秉持“把茶园当游园,把茶车间当景点,把茶文化当平台”的理念,促进赤壁茶旅文产业融合发展。该市在正式获批“中国十大特色茶旅游路线”“优秀茶旅游路线”荣誉称号后,将赤壁市茶文化博物馆、羊楼洞茶文化生态产业园、万亩茶园自行车慢行公园、赵李桥砖茶产业园、世界茶业第一古镇——羊楼洞等5大景点串成一线,为游客提供更为全面的旅游体验。



羊楼洞茶业股份有限公司青砖茶烘房 通讯员 王莹 摄

2 开发产品拓宽市场

“我们乾泰恒兄弟茶业不仅是一家生产高档优质茶叶的厂家,更是一家集科研与产品开发的厂家。”在赵李桥乾泰恒兄弟茶业,该公司负责人向前来参观考察的新加坡客人介绍。

近年来,赤壁以推进茶产业转型升级、高质量发展为目标,践行创新、专业、规范、高效的招商思路,调动一切积极因素,着力开展目标企业对接、重大项目跟进和招商项目督查等工作,一大批高新技术企业相继签约落户赤壁市并建成投产。而乾泰恒兄弟茶业也正是在赤壁市的鼓励与支持下,大胆开拓、创新求变的。该公司与世界顶尖的生物学、医学专家团队合作,对茶叶产品的深加工、茶产品的周边开发进行深入研究。目前,该公司与科研机构合作研发的茶系列饮料、食品饼干及茶类化妆品已成功投产,并在马来西亚、新加坡等海外市场上市,产品深受消费者欢迎。

为彰显青(米)砖茶营养保健功能,赤壁市委托湖南农业大学教授、国内著名茶学专家刘仲华及湖北省农科院、安徽农业大学为赤壁青(米)砖茶的营养保健功能元素进行分析,这些科研团队采用现代药物筛选的尖端技术——高通量筛选技术对砖茶进行肿瘤细胞模型SGC7901的高通量筛选研究。根据研究结果,一大批新型茶产品横空出世,为赤壁茶业发展更上新台阶提供助力。

湖北赤壁赵李桥茶业有限公司主要分为科研和茶文化、休闲景观茶园及现代化生产中心三大功能区,公司低氟砖茶科研生产基地占地面积84.26亩,已建成厂房和附属基础设施15600平方米,青(米)砖茶生产线四条,年生产能力达5000吨。公司已拥有了享誉国内外的“赵李桥”茶商标,并通过了ISO9001质量管理体系、HACCP体系认证,获得了绿色食品和有机产品认证。



乾泰恒兄弟茶业获第七届世界军运会黑茶类独家供应商授牌 通讯员 聂爱阳 摄

4 产业发展欣欣向荣

“我们非常荣幸再一次把青砖茶卖到了欧洲市场,卖到了俄罗斯,希望茶叶在国际市场能有更大的舞台”。当赤壁乾泰恒兄弟茶业有限公司首辆满载着赤壁青砖茶集装箱货车启程前往俄罗斯,该公司董事长曹勇激动的话语中,更多的是自豪。赤壁乾泰恒兄弟茶业有限公司在随后的一段时间里,将有30余吨优质赤壁青砖茶发往俄罗斯ABC公司的2万家连锁店,成为俄罗斯千家万户所需。这对于赤壁青砖茶沿着“一带一路”走出国门,进一步扩大国际意义重大。

以“政府引导,市场化运作”为宗旨,近年来,赤壁市在“强化产业发展推力,形成产业发展合力,增加产业发展压力,激发产业发展动力”等方面狠下功夫,全面推进茶产业发展,推动赤壁茶产业做大做强。

以省级农业(砖茶)产业化示范园区和省级砖茶科技示范园为基础的赤壁砖茶产业集群,包括赵李桥砖茶产业园、羊

楼洞茶文化生态产业园、茶庵岭食品工业园和沿赤壁市107国道南段区内的砖茶加工上下游共35家企业。该集群青(米)砖茶年加工能力4.5万吨,名优绿茶加工能力3000吨。已开发青砖茶、米砖茶、工艺品砖茶及其它系列终端产品共130余个。在中国茶叶区域公用品牌价值评估中,“赤壁青砖茶”公共品牌被评为“最具品牌资源的三大品牌”之一,品牌价值25亿元;“赤壁米砖茶”品牌价值11.75亿元。

8月28日,从第七届世界军运会传来消息,该运动会绿茶、红茶、黑茶类独家供应商,已全部由湖北茶独揽。其中黑茶为乾泰恒兄弟生产的“赤壁青砖茶”。武汉天河机场将按照每月30万张机票广告,连续6个月进行统一宣传和推广。赤壁青砖茶,正一步一个脚印向前迈进。这体现的不仅仅是国礼、饮品、礼品、美誉度和知名度,更体现了赤壁茶人拼搏奋进、勇往直前的不服输精神!

赤壁举办大型群众性合唱比赛 心怀赤诚颂祖国

本报讯 通讯员王莹报道:“激情飞扬唱赞歌,心怀赤诚颂祖国”。9月15日,赤壁市“我和我的祖国暨不忘初心、牢记使命”大型群众性合唱比赛启动。

据悉,该活动是赤壁市委确定的庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动之一,由市委宣传部、市委组织部、市总工会、市融媒体中心、市文化和旅游局主办,赤壁广播电视台传媒有限公司承办。9月15日至20日,来自该市各乡镇(办、场、区)、市直各单位、驻赤壁单位和工厂企业的55支参赛队伍将先后在人民广场、北站广场以及桃花坪、夏龙铺、砂子岭、碳素、青泉等基层社区进行7场比赛,按照比赛规则和评选办法,采用现场打分、现场亮分的办法评选出优胜代表队,9月27日进行决赛。

赤壁市人民用歌声颂扬党的光辉历程,歌唱祖国的丰功伟绩,体现了全市上下庆祝中华人民共和国成立70周年的喜悦心情和精神风貌,激发了大众的爱国情、强国志,营造隆重热烈的节庆氛围。

赤壁行政事业单位 畅通社保缴费渠道

本报讯 通讯员但敏报道:“以后单位缴纳社保费再也不用跑大厅了,社保费到账时间也变快了,真是太方便了!”9月12日,赤壁市应急管理局财务人员王彦殊女士在赤壁市税务局蒲圻分局税务人员的见证下,几分钟就开出了行政事业单位“银行端查询缴税凭证”,成为赤壁市首家实现银行端查询缴税的机关单位。

银行端查询缴税是针对未签订三方协议的缴款人,依托财税库银横向联网系统的一种新型缴税模式。纳税人(缴费人)通过登录电子税务局,自行操作申报各类税(费),申报完成后,选择“银行端查询缴税”,打印“银行端查询缴税凭证”凭证后,即可前往商业银行支付税(费)。由于机关事业单位无法签订三方协议,采用“银行端查询缴税凭证”,能帮助纳税人省去到办税服务厅开具税收缴款书的环节,最大限度的便利缴费人。

据了解,银行端查询缴税业务大幅压缩了办税时间,有效优化办税效率,提高纳税人满意度,将为赤壁市300余户机关事业单位缴纳社保费带来实惠。

赤壁加强娱乐场所执法检查 确保文化市场秩序

本报讯 通讯员张徐良报道:为进一步规范赤壁市歌舞娱乐场所的经营秩序,营造安全、稳定的娱乐市场环境,9月17日晚,赤壁市文化市场综合行政执法大队联合赤壁市公安局治安大队,开展歌舞娱乐场所专项检查行动。

执法检查中,重点查看各项制度和预案是否落实、证件是否齐全、各类禁止标志是否上墙、从业人员名簿和营业日志是否及时登记等情况。检查发现,有两家娱乐场所未按规定办理《娱乐经营许可证》,市文化市场综合行政执法大队现场对其下达《责令改正通知书》,并要求立即停止营业。

下一步,相关部门将加大对文化经营场所的检查力度,严厉打击各类违法经营行为,并开展联合执法,着力打造平安、有序的文化市场,增强防范化解风险的紧迫感、责任感、使命感,全力以赴完成好“迎大庆、保军运、护论坛”的政治任务。

赤壁住建局开展安全生产专项检查 全力保障生产安全

本报讯 通讯员张升明、邢红霞报道:为切实做好国庆、军运会、“一带一路”国际茶业发展论坛期间安全生产工作,有效防范和遏制安全生产事故发生,确保良好的安全生产环境,赤壁住建局自9月17日开始,对全市建设工程进行安全生产专项检查。

检查组采取看现场、查资料等方式,先后对佳和园、华景中央公园、北大渠苑、御龙学府、秀兰御府等施工现场的安全生产、建筑起重机械和扬尘防治工作进行了全面细致的检查。发现部分施工单位存在不戴安全帽作业、密目网破损、安全通道搭设不严密、扬尘管控措施不到位、资料记录不完善等问题。针对排查出来的隐患和问题,检查组及时下达整改通知,落实专人督促整改,切实消除安全隐患。要求项目各主体要高度重视安全生产,提高认识,加强现场管理,确保施工安全及扬尘防治工作落到实处,切实保障国庆、军运会、“一带一路”国际茶业发展论坛期间安全生产形势稳定良好。

赤壁城发集团 廉政短信做“节礼”

本报讯 记者黄柱、通讯员王莹报道:“值此国庆佳节来临之际,请严格遵守中央八项规定精神,自觉践行廉洁自律准则,一律不得用公款吃喝,旅游和参与高消费娱乐健身活动,不得借机敛财,不得违规收送名贵特产等礼品、礼金、购物卡,不得公车私用,不出入私人会所……”9月18日,赤壁市城发集团纪检监察室发送廉政提醒,提醒党员干部阖家团圆之时,要廉洁过节,确保节日风清气正。

近年来,为进一步落实巩固中央八项规定精神成果,加强党风廉政建设,赤壁市城发集团纪检监察室拓展宣传渠道,丰富教育形式,以网络信息平台为媒介,通过微信、QQ、手机短信、公众号等以形象直观、易懂易记的发送节日廉政提醒。这种用祝福加提醒的方式,既体现了集团对党员干部的关爱,又为营造风清气正的节日气氛打下了基础。

今年以来,城发集团共发送节前廉政提醒短信5次,受众200多人。